

КАК ПРОРУБИТЬ СВ

РУКОВОДСТВО К ДЕЙСТВИЮ ДЛЯ ЖЕЛАЮЩИХ НАЧАТЬ НОВУЮ ЖИЗНЬ

Двадцатый век принес за собой огромное количество новых возможностей для работы и учебы. И дело здесь даже не в совершенствовании технологий и Интернета, а в том, что границы других государств стали к нам ближе, чем кажется. Теперь учиться и работать можно не только в стране, в которой родился, но и за ее пределами. Так что если вам кажется, что за рубежом Вы могли бы добиться большего – эта статья специально для Вас! И так, Вы решили попытаться счастья за рубежом. Теперь главные вопросы, стоящие перед Вами – «куда» и «как»? Что же, в ответе на них мы легко сможем Вам помочь: добро пожаловать в vip-вагон нашего зарубежно-образовательного экспресса, который проедет со всеми самыми интересными остановками. И.... да – пристегнуться не забудьте – на Западе в этом отношении правила очень строги.



ТОП 20 ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ МИРА

1. США
2. ВЕЛИКОБРИТАНИЯ
3. ЯПОНИЯ
4. ГЕРМАНИЯ
5. АВСТРАЛИЯ
6. КАНАДА
7. ШВЕЙЦАРИЯ
8. ФРАНЦИЯ
9. ШВЕЦИЯ
10. ГОЛЛАНДИЯ
11. РОССИЯ
12. ДАНИЯ
13. ФИНЛЯНДИЯ
14. ИТАЛИЯ
15. ИЗРАИЛЬ
16. АВСТРИЯ
17. НОРВЕГИЯ
18. КИТАЙ
19. ИСПАНИЯ
20. БЕЛЬГИЯ

БЛИЗКАЯ И ДОСТУПНАЯ ЗАГРАНИЦА

Присаживайтесь поудобнее, и мы отправимся в наше дальнейшее путешествие... Присели? Отлично, теперь можете вставать, мы уже приехали. Наша первая остановка – так называемое ближнее зарубежье, то есть страны, доехать до которых можно быстрее, нежели до некоторых уголков нашей необъятной родины. Разговор сейчас пойдет о таких государствах, как, например, Финляндия, Швеция или Эстония.

Обратите внимание на изображение слева и наверху, а мы, пока Вы заняты панорамными видами обсуждаемых нами стран, расскажем о плюсах и минусах получаемого в них образования. Для начала о плюсах. Во-первых, Вы будете не так далеко от России, следовательно, в любой момент сможете вернуться назад или просто повидать близких. Во-вторых (и это, может быть, самое главное), в странах ближнего зарубежья, в частности Финляндии и Эстонии, есть множество программ, преподаваемых на русском языке, что очень удобно в том случае, ежели на иностранном наречье вы говорите намного хуже, чем на родном. В-третьих, если будете учиться в этих странах, Вас куда меньше будет волновать страшное словосочетание «социальная адаптация», которое в переводе на нормальную речь означает, что привыкнуть к местным обычаям и образу жизни куда легче в странах, в которых они меньше отличаются от родной страны. И, в-четвертых, безусловно, поступить на бюджет в университет Финляндии или

Эстонии легче, чем, скажем в Кембридж.

Но кем бы мы были, если бы рассказывали только о плюсах. Теперь поговорим об отрицательных сторонах. Наверное, Вы уже обратили внимание на рейтинг образовательных систем мира, представленный ниже, и заметили, что первые места в нем занимают другие западные страны, а той же Эстонии в списке нет совсем. Конечно, образовательной системы каждой страны есть своя национальная специфика, которую рейтинг отразить не может – например, в Финляндии обучение носит прикладной характер и сконцентрировано на практических дисциплинах. Перед важным решением Вы должны принять во внимание всю имеющуюся информацию. А картина такова: из ближайших к России стран в списке лучших образовательных систем с наиболее высокими позициями входит одна Швеция.

«ЗА ТРИДЕВЯТЬ ЗЕМЕЛЬ»: ЛЕГЧЕ, ЧЕМ КАЖЕТСЯ

А вот теперь серьезно – пристегнитесь крепче, поскольку ехать нам с Вами в этот раз придется действительно далеко. Но в результате этой поездки Вы поймете, что возможности, кажущиеся совершенно недоступными, вполне могут осуществиться. И наша первая тема для разговора напрашивается сама собой: номер один в вышеупомянутом рейтинге – Соединенные Штаты Америки. Сложности этого варианта, конечно, налицо и состоят из «двух д» – то есть далеко и дорого. Обучение в Америке может стоить от 8 до 30 тысяч долларов в год. Однако если Вы



ОБЩЕЕ «ОКНО В ЕВРОПУ»



ВО ФРАНЦУЗСКОЙ СТОРОНЕ

Простейший способ поучиться за рубежом – программы студенческого обмена между российскими и зарубежными вузами. Такую возможность, как правило, студенты получают начиная с третьего курса. Оплачивает обучение и проживание принимающая сторона, однако многие иностранные студенты идут работать – на карманные расходы. Остаться «просто так» после обмена нельзя, но подают документы на другие стипендии, позволяющие завершить обучение и поступить в аспирантуру.

НЕОБХОДИМЫЕ ДОКУМЕНТЫ

США: Бакалавриат – аттестат с высокими оценками. По усмотрению вуза – SAT (тест способностей к обучению, бывает двух видов: общий и предметный) или ACT (American College Testing Program). Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – степень бакалавра или диплом, резюме, рекомендации с места работы и учебы, квалификационные экзамены в зависимости от специальности: GMAT, GRE и другие. Аспирантура, докторантура – степень магистра, резюме, рекомендации с места работы и учебы, квалификационные экзамены: GMAT, GRE и др.

Великобритания: Бакалавриат – A-level (по итогам учебы в школе, 2 года), Foundation (1 год, принимают не все вузы) или справка об обучении в течение 2 лет в вузе. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – степень бакалавра или диплом российского вуза, стаж работы – от двух лет. Аспирантура, докторантура – степень магистра, квалификационные экзамены по специальности.

Германия: Бакалавриат – аттестат, равнозначный Abitur, или сдача экзамена Feststellungspruefung после курсов Studienkolleg (1 год). Либо справка об обучении в течение 2 лет в профильном вузе в России. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – степень бакалавра или диплом о высшем образовании российского вуза. На усмотрение вуза: экзамены по основным предметам, германские вузовские выпускные экзамены. Аспирантура, докторантура – степень магистра, экзамены по специальности, необходимо заручиться кураторством научного руководителя.

Франция: Бакалавриат (лицензиат) – справка из российского вуза по окончании первого второго курса об успеваемости и прослушанных дисциплинах с нотариально заверенным переводом либо собеседование на «соответствие профессиональным навыкам» (правила устанавливает вуз). Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – степень лицензиата (L3) или образование не ниже четвертого курса российского вуза. Дополнительно возможно собеседование. Аспирантура, докторантура – степень магистра (M2) по научному направлению или диплом о высшем образовании России по специальности, если заручиться кураторством научного руководителя.

ОПЛАТА

США: Для всех – за рассмотрение документов – 40–200 долларов. Стоимость обучения зависит от вуза и выбранной специальности – 3000–50000 долларов в год.

Великобритания: Для всех – зависит от вуза и выбранной специальности: базовые программы (бакалавриат) – 4000–12000 фунтов стерлингов в год; гуманитарные науки – 7000–9000 фунтов стерлингов; естественные – 7500–12000 фунтов стерлингов; медпрограммы – 10000–21000 фунтов стерлингов; программы в области делового администрирования (MBA) – 4000–30000 фунтов.

Германия: Для всех – образование бесплатное. От 50 евро – оплата услуг системы «Уни-Ассист» (некоторые вузы принимают документы только через нее). Регистрационный взнос – в среднем 500 евро. Оплата за проживание, питание, учебные пособия, медстраховку.

Франция: Для всех – образование бесплатное. Регистрационный взнос – 4000–1000 евро. Взнос за социальное страхование – 180 евро в год. Оплата за проживание в общежитии (150–750 евро), питание, учебные пособия, медстраховки. Платное обучение: «Высшие школы» (частные и государственные) – 4000–12000 евро.

ОСНОВНЫЕ СТИПЕНДИИ И БЕСПЛАТНЫЕ ПРОГРАММЫ (НА КОНКУРСНОЙ ОСНОВЕ)

Есть универсальные: Фонд Форда, Фонд Конрада Аденауэра, программа «Эразмус Мундус». Обычно при подаче на грант требуется: заявление с мотивацией, заверенные копии аттестатов и дипломов, рекомендательные письма, для аспирантов – опыт работы по специальности и приглашение от зарубежного вуза.

США: Бакалавриат – студенты, показывающие лучшие результаты, могут претендовать на финансовую помощь вуза и частных фондов. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ), аспирантура, докторантура – программа Совета по международным исследованиям и обмену IREX (11 избранных специальностей, в том числе бизнес, экономика, международные отношения, журналистика, юриспруденция, госуправление и др.).

Великобритания: Бакалавриат – 270 различных организаций (учебных, благотворительных, профессиональных) предоставляют возможность получения стипендий, полностью или частично покрывающих расходы. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ), аспирантура, докторантура – программа Chevening Британского совета (девять избранных направлений, в том числе политология, госуправление, международные отношения, инновации, глобальное изменение климата, журналистика и др.).

Германия: Бакалавриат – предусмотрены правительственные стипендии для иностранных студентов, полностью или частично покрывающие расходы на проживание. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ), аспирантура, докторантура – программа Германской службы академического обмена DAAD (все специальности).

Франция: Бакалавриат (лицензиат) – правительственные стипендии для иностранных студентов, полностью или частично покрывающие расходы на проживание. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – много правительственных стипендий, общий бюджет которых только на Россию – 1 млн в год евро (в том числе стипендия на обучение, программы Pont Neuf, Eiffel, Copernic). Аспирантура, докторантура – правительственная стипендия для подготовки диссертаций с оплатой расходов на 3 года.

ЯЗЫКОВОЙ МИНИМУМ

США: Для всех – TOEFL – в среднем от 100 баллов (из 120).

Великобритания: Бакалавриат – IELTS – 5,5 баллов. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ), аспирантура, докторантура – IELTS – 6,5 баллов.

Германия: Бакалавриат – сдача экзамена по немецкому языку для иностранных соискателей (DSH), уровень знания – минимум Mittelstufe 1. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ), аспирантура, докторантура – сдача экзамена по немецкому языку для иностранных соискателей (DSH), уровень устанавливает вуз.

Франция: Бакалавриат (лицензиат) – DELF/DALF или TCFU на уровне B2. Магистратура (данные на основе государственных магистерских программ) – DELF/DALF на уровне C1. Аспирантура, докторантура – DELF/DALF, уровень устанавливает вуз, приветствуется знание английского.

очень хотите учиться в этой стране, то нет ничего невозможного. Во-первых, есть всем известная программа Work and Travel, с помощью которой вы сможете освоиться в Штатах, завести полезные знакомства и заработать денег на обучение. Но есть еще во-вторых: множество фондов занимаются предоставлением стипендий и грантов иностранным студентам на обучение. Этот подарок судьбы и зарубежных инвесторов получить, конечно, непросто, но вы ведь и не надеялись, что это будет слишком легко, не правда ли?

Система с грантами и стипендиями от международных фондов или самих университетов работает не только в отношении США. Есть свои стипендиальные программы и у Великобритании, Германии и у Франции и у практически всех стран из нашего списка. И, если поискать, предложений можно найти целое море. Чтобы не утонуть в нем, лучше пользоваться поисковыми системами конкретных университетов.

Конечно, все далекие от России страны потребуют от Вас очень хорошего знания языка, не только английского, но и, возможно, национального. Особенно этот вопрос касается Германии, Франции, Италии и Испании, так что если именно одна из этих стран является вашей заветной целью, придется приложить к лингвистике чуть больше сил.

Ну что же, надеемся, наше путешествие было удачным и, может быть, натолкнуло на какие-то новые мысли... Так, стоп, чуть не забыли рассказать вам еще кое-что. Понятно, что иногда очень трудно уехать из родной

страны на длительный срок для получения, скажем, бакалаврского диплома за границей. Отнюдь не все могут решиться на подобный ответственный шаг. Но если Вы все-таки хотите решиться, этому горю тоже можно помочь. Как? Вариантов на самом деле множество. Многие российские университеты по договору с зарубежными отправляют своих студентов в ту или иную страну на год – о подобных возможностях нельзя забывать. Это не единственный вариант. От всех ведущих вузов мира существуют разной продолжительности курсы, окончив которые, Вы не только получите диплом европейского образца, но и усовершенствуете знание иностранного языка. Но и это еще не все – теперь мы обращаемся непосредственно к выпускникам-бакалаврам: специально для студентов, закончивших учебное заведение с красным дипломом, в ряде стран мира, в том числе, например в Австралии, есть магистерские программы, рассчитанные всего на год.

Конечно, и на этом перечисление ваших возможностей можно не заканчивать, однако на рассказ обо всем у нас просто не хватит места, поэтому мы лишь даем вам старт и кое-какую информацию к размышлению, а дальше все зависит от вас. Ведь как сказал французский писатель Андре Моруа: «Каждому человеку в течение дня представляется не менее десяти возможностей изменить свою жизнь. Успех приходит к тому, кто умеет их использовать». Надеюсь, что Вы своего шанса в жизни не упустите.

Екатерина ИВАНОВА
факультет социальных наук